

# 小记者体验“智慧气象” 迎接世界气象日

本报记者 李玉玮 见习记者 管雨婷



天空中变幻多端的云朵预示着怎样的天气？天气预报是如何产生的？人工降雨是怎样实现的？怎样利用大数据对天气进行精准预报……带着诸多疑问，3月20日，在第61个“世界气象日”来临前，100多名大同日报小记者走进市气象局，开展有趣的气象知识零距离参观、学习活动。

“出发喽！”当日，百名小记者分三组实地参观学习，影视中心、观测场、气象台等都留下了他们求知的身影。“空气的流动形成了‘风’，小记者谁会背《风力歌》……”气象台展示中心里，工作人员通过大屏幕与小记者们交流，为他们讲解风、雨、雪等天气的形成，演示气象发布的流程。有趣的学习过程让小记者对气象知识有了初浅认识，探究“智慧气象”的兴趣大增。

“明天我市多云见晴，风力三到五级……”神奇的天气预报直播，零距离体验电视主播播报后，小记者们前往影视中心了解天气预报的制作和播出过程。面对数不清的直播设备，亲身体验“气象小主播”的奇妙，小记者们开心又涨知识。活动中，他们围在讲解员身边，竖起耳朵仔细聆听，眼睛认真地瞅着各种图片、仪器，还不时地在采访本上认真地记录着，生怕遗漏每个环节。



“这是百叶箱，里面安装有温度、湿度仪，可以使其免受太阳直接辐射，而保持适当通风。”步入户外观测场，小记者们跟随工作人员又进入另一个世界。了解各种仪器的功能、探寻它们在日常天气预报中所起的作用。此外，户外人工增雨设备更是激起了小记者的好奇心。“这是‘导弹’吗？它可以打多高……”小记者们发挥自己的想像力，团团围住气象专家，详细了解人工影响天气的知识。

“气象太神奇了”“人类与大自然的接触越来越紧密了”“今天的收获真多”……小记者们结合近期的沙尘暴、雨雪天气畅谈活动感受。兴奋而开心的笑脸中，大家携手共同迎接“世界气象日”，共同在活动中打开学习求知的大门。



## 小记活动作品

### 平城区1校四(1)班 魏一鸣

今天，我兴致勃勃地来到大同市气象局，因为我又可以和众多小记者们相聚一堂。

我们首先参观了气象观测场，这里由百叶箱、风向仪、地温检测器、一块标有经纬度的大石头组成，还有一个用来测量雨水降水量的小桶。老师告诉我们：“这个观测场是最早期的。”

老师话音未落，队伍里响起一片窃窃私语的声音。“快看，这车从哪来的？”“气象局怎么会有火箭车？”“哇！这也太酷了吧！”原来身后突然出现了一辆火箭车。同学们一窝蜂地涌了过去，把火箭车围了个水泄不通。据老师讲解，这辆车可不是一般的“火箭车”，而是用来进行人工造雨的。我仔细看去，它是一辆皮卡车，载着一个四连装火箭发射器，还有一个“弹药箱”。我瞬间明白了人工造雨是怎么形成的。不由感慨，现在的科技真发达，自己都能控制小范围的下雨了。

接下来，我们参观了气象大楼，我了解到雷雨天气是由空气的对流形成的，降雪会把空气中大量的杂质带到地面上，所以雪花上能看见小黑点。在三楼我看到了电视里的天气预报是怎么播出的，不由得对播报天气预报的过程产生浓厚兴趣。叔叔阿姨们似乎看出了我们的兴趣，现场演示了天气预报的播报过程。最后，在五楼的会议室，我认真聆听

了老师讲解的世界气象日的由来。

通过这次参观，我感受到生活中天气变幻莫测，无处不在，气象员叔叔阿姨却能准确预报出来，这激发了我对气象奥秘探索的浓厚兴趣！

### 平城区18校分校二(18)班 李浩宇

3月20日，100多名大同日报小记者参观了市气象局，探索气象奥秘。

早上八点半，小记者们集结在一起，大家都穿着红色小记者马甲，戴着小记者证，手里拿笔记本和笔，有模有样地来到了市气象局门口集合。

我们参观了市气象局的各种等仪器设备，认识了气象卫星，了解了风和雨的形成，还与天气预报主持人讨论了播报天气预报的流程。

这是我第一次参加小记者活动，我非常高兴，也期待下一次活动的来临。

### 平城区44校五(1)班 郭湘晗

3月23日是世界气象日又称“国际气象日”。周六，我们百名大同日报小记者在世界气象日来临之际，来到市气象局，一起探秘与天气有关的知识。

气象是指大气的状态和现象，如冷、热、干、湿、风、云、雨、雪等。来到这里，首先映入眼帘的便是气象局楼顶直径达10米的雷达天线。为了防止鸟类的骚扰和

雨水的腐蚀，雷达天线外面用玻璃钢材料做成一个球形的外罩，起到保护作用。

进入气象局，我们首先来到五楼听了专业人员关于气象的讲座，了解到雨和风这些天气都是怎样形成的。然后在三楼参观了天气预报播报厅。在气象观测场看到了很多种气象观测仪器，有量雨器、温度湿度传感器、风速风向仪等。

通过这次探秘气象局的活动，满足和解答了我平日对大自然雨、雪、风等自然气象不解的好奇心，真是有趣至极，收获满满！

### 大同大学附属小学二(9)班 李润奇

世界气象日定于每年的3月23日，每年的世界气象日都有一个主题，2021年的主题为“海洋，我们的气候和天气”。3月20日，我怀着无比激动的心情参加了大同日报社小记者编辑部组织的深入市气象局实地体验采访活动。

在老师的带领下，我第一次看到了天气预报录播的过程，还让我了解了各种天气是怎样形成的，以及电子天气预报是怎么播放出来的……最让我印象深刻的是一辆皮卡上架着的“导弹”，这个神奇的“导弹”在一定人工干预条件下可以增雨，使我感受到了气象科技的无穷乐趣和魅力。

美好的时光总是那么短暂，最后我们小记者合影留念结束了这次愉快的气象局之旅。

## 美丽校园

### 平城区18校

#### 开展教师岗位竞聘述职

日前，平城区18校因地制宜，制定了岗位竞聘实施方案，组织全体竞聘教师开展述职大会。

述职大会在该校凯德校区和太阳城校区同步开展，由评委进行现场打分。会上，任玉珍校长针对本次教师岗位竞聘工作做出解读部署，使全体教职工加深了对“区管校聘”工作的理解，加强了对自己工作的监督，目标明确、职责分明。述职大会上，每位竞聘教师以饱满的热情、真诚的态度，结合自身工作经历和岗位实践，讲述了自己的工作日常，阐述了自己的工作优势、工作思路及未来的工作规划。

两天的述职竞聘中，各组评委认真倾听了老师们的发言，并根据教师的现场述职情况，进行了客观公正的评价。

此次教师竞聘述职大会，进一步推动了“以人为本、平等自愿、择优上岗”竞聘原则，也激发了教师工作的积极性。

### 平城区32校

#### “家长护学岗”扮靓校门口

为了改善学校上下学高峰期交通拥堵现象，从3月开始，平城区32校组织各班家委会成立了“家长爱心护学岗”。期间共有两百多位家长自愿加入这一爱心志愿者队伍，他们协助老师在学生上下学过程中维护秩序、疏导交通等。

有了这些爱心家长的加入，32校实现了校内外安保工作的无缝对接，确保学生安全离校，给同学们铺就一条安全求学路的同时，该校家长也塑造了良好的社会形象。从此，“家长护学岗”成了32校门前一道靓丽的风景线。

### 平城区31校

#### 班级文化评比点亮校园

文化滋润心田，班风促进学风。平城区31校为了营造良好的学习环境、和谐融洽的班级氛围，日前，在全校开展了班级文化建设评比活动。

活动由学校德育办牵头，对班级的教室黑板报、班级文化墙、楼层展板等进行评比。评比要求各班级文化建设内容要健康向上，符合各年级学生年龄特征，形式要新颖、活泼、美观、大方，班级卫生要桌椅摆放整齐，地面桌面干净、整洁等。评比活动中，各班一块块新颖大方的黑板报、一面面熠熠生辉的班级文化墙、整齐有序的图书角、干净整洁的卫生角、学习园地、优秀作品展示台、生机盎然的绿色植物等脱颖而出，无不彰显着师生们新颖的创意。评比活动既锻炼了学生们的动手操作能力，营造出良好的班级文化氛围，又打造出学校朝气蓬勃、积极向上的校园文化风貌。

本栏目供稿 李玉玮

